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Kedves Versenyzo!

Az esetlegesen hibas valaszért nem jar pontlevonas, tehat célszerii minden feladatra valaszolni.
Tollal kell beirni a valaszokat, és csak egyértelmiien lehet utolag javitani. (Inkabb huzza at a
hibas valaszt, ne firkalja at.) Olvashatatlan, nem egyértelmii valaszra nem jar pont. (Kiilon
felhivjuk figyelmet a D és a B betli egyértelmii jelolésére!)

Ma 20 6ratol a biologiaverseny.lapok.hu honlapon lathatja ezt a feladatlapot és a megoldast.

I. Lebonté folyamatok 9 pont
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Adja meg annak az abrarészletnek a betiijét a sor elején a pontozott részen, amelyre az allitas
vonatkozik!

1. ... a gliikolizis kiindulasi vegytilete

2. . részt vesz a foszfatidok képzésében is

3. fajlagos szerkezetli makromolekula lebontési terméke

4. .. lebontésa soran nitrogéntartalmu rész is keletkezik

5 ... a citromsavciklusba 1ép be

6. ... ez a vegyiilet a gliikolizis végterméke

7. tulajdonsagait az oldallanc felépitése hatarozza meg

8. ... koenzim-A-hoz kapcsolodni képes kétszénatomos molekula
9. ... harom szénatomos karbonsav




Il. Kitaibel-lények 7 pont

Az 4bran harom, Kitaibel Pal nevét 6rz6 €161ény rajza
lathato: balra a Kitaibel-arvacska, kozépen a Kitaibel
gyik (pannon gyik), jobbra a Kitaibel-kéhur (ladhar).
Az abra figyelmes tanulméanyozésa utan valaszoljon a
kérdésekre!

1. Nevezzen meg két, a rajzon is lathato jellemzot,
melyek azt bizonyitjak, hogy mindkét névény a
kétszikiiek csoportjaba (osztalyaba) tartozik! (2 pont)

2. Bar a kohur keskeny leveleinek erezete szabad
szemmel nem jol lathato, szardnak mikroszkopos

metszete szintén a kétszikiiekre jellemzd. A szar
milyen sajatsaga alapjan ismerhet6 fel ez a csoport?

5. A Kitaibel-gyik a tobbi hiillohoz hasonldan oktobertdl marciusig téli almot alszik. Miért
sziikséges a hiillok szamara a téli nyugalmi allapot? Ervelésében hivatkozzon a kiiltakaro, az
éghajlat és a taplalkozas Osszefiiggésére!

6. Noha a hazai Kitaibel-gyikok néhany tulajdonsagukban 6roklotten eltérnek a torok alfajtol,
mégis ugyanazon fajba tartoznak. Hogyan bizonyithat6 ez fogsagban tartott egyedek
megfigyelése alapjan?



I11. A Pasteur-hatas 10 pont

Louis Pasteur francia bakteriologus olyan élesztégombakat vizsgalt, melyek oxigén hidnyaban
¢és jelenlétében is képesek voltak szaporodni. Tapanyagként széldcukrot (gliikézt) kaptak:
ennek bontasa oxigén jelenlétében egészen mas sebességgel zajlott, mint oxigén hianyaban, N>
légtérben. Az eredményeket vazlatosan az dbra mutatja.
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Milyen kovetkeztetéseket lehet levonni ebbdl a kisérleti eredménybdl?
Irjon I betiit az igaz allitasok utan, H betiit a hamis allitasok utan!

A gombdk oxigén hidnydban fokozték a gliikozbontést az oxigéngazdag
kornyezethez képest.

A gombak oxigén hidnyaban tobb energiat, ATP-t igényelhettek.

A gombak mitokondriumaiban oxigén hidnyaban nem keletkezhetett ATP.

A gombak oxigén jelenlétében erdsen csokkentették ¢letmiikodéseiket.
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A gombak oxigén hidnyaban erjedéssel juthattak energidhoz.

A gombak oxigén jelenlétében autotrof, oxigén hidnyaban heterotrof életmaodot
folytattak.

7. | A gombak oxigén hidnyaban a nitrogént is felhasznaltadk energiaforrasként.

8. Tételezziik fol, hogy az elfogyo gliikoz teljes mennyiségét energianyerésre hasznaltak ol a
gombak. Mely molekulakba keriilhettek a gliikdz szénatomjai oxigénmentes koriilmények
kozt?

10. Mikroszkdp segitségével biztosan folismerhetd, hogy egysejtii gombakat, és nem
baktériumokat latunk. Nevezzen meg egy jellegzetességet, melynek alapjan az él6lények e két
csoportja megkiilonboztethetd!



IV. A bélcsatorna 16 pont

A rajz az ember emésztokésziilékének egy jellegzetes részletét mutatja — erds nagyitasban.

4. Itt mi a szerepe a E jell részletnek? ... oo

5. Melyik bettijelzésti részlet sejtjeihez tartoznak a mikrobolyhok?

6. A vizsgalt egyén fehérjetartalmu taplalékot fogyasztott. Torténik-e tdpcsatornajanak az
abran lathat6 szakaszaban fehérjeemésztés? Ha igen, melyik betiivel jelolt részletben? (2 p)

7. Melyik két megallapitas jellemz6 a taplalékkal felvett szénhidratok emésztésére?
Irja a négyzetekbe a megfeleld betiiket!
A) a szajliregben zajlik a nyal segitségével
B) a gyomorban zajlik a gyomornedv segitségével
C) a vékonybélben zajlik a hasnyal segitségével
D) a vastagbélben zajlik a bélnedv segitségével




8. Melyik ket megallapitas jellemz6 a szénhidratok felszivodasara?
Irja a négyzetekbe a megfeleld betiiket!
A) energiaigényes folyamat
B) a kozép- és utobélben torténik
C) monoszacharidok szivddnak fel
D) 0Osszetett szénhidratok szivodnak fel

9. Hol végeznek cellulozemésztést az ember emésztdnedvei? [rja a négyzetbe a megfeleld betiit!
A) a szajiiregben
B) a gyomorban
C) avékonybélben
D) a vastagbélben
E) sehol

V. A sejtosztodas vizsgalata 10 pont

Az alabbi rajzok o0sztodo sejtekrdl késziiltek, az osztddas kiilonbdzd stadiumaiban.
Az dbran az oszt6das minden alapvetd szakasza lathato!

2. Rakja idébeli sorrendbe a képek betiiit!

Nevezze meg az X jelii sejtalkotot! Roviden fogalmazza meg a folyamatban jatszott
szerepét! (2 pont)

4. irja fel a kiindulési sejt kromoszomaszamat! .................

5. Az alabbiak koziil melyik jellemzd az abrazolt sejt kromoszomakészletére?
A)4dn B)3n C)2n D)n

Kovetkez6 valaszaiban annak (azoknak) a szakasz(ok)nak a nevét adja meg a sor végén,
amely(ek)re az allitasok igazak! Ha egyik szakaszra sem jellemz6 az allitas, E betfit irjon.

6. ebben a szakaszban bomlik le a sejtmaghartya:

7. ebben a szakaszban a sejtben levé kromoszomak egy kromatidabol épiilnek fel:

8. ebben a szakaszban allélkicserélddés torténik:



VI. Az immunitas tipusai 9 pont
Mi jellemz6 az aktiv €s a passziv immunizalasra? A helyes valaszok betiijeleit irja az allitasok
utani négyzetekbe!

A) Passziv immunizalés.
B) Aktiv immunizalas.
C) Mindkettére jellemzo.
D) Egyikre sem jellemzo.

Egy masik €161ény altal mar eldallitott antitestet juttatunk be a szervezetbe.

Hatésa csak arra a néhany hétre korlatozodik, amig az antitestek nem bomlanak le.

Az 1jszildttek anyatejjel kapott védettsége is ilyen.

Pasteur és munkatarsai altal kidolgozott veszettség elleni véddoltas is ez a modszer.

Semmelweis Ignac, az anyak megmentdje ezzel a modszerrel akadalyozta meg, hogy
a boncterembdl jov6 orvosok megfertdzzEék a varandods asszonyokat.

Az immunizélasnak ezt a modjat alkalmazta Edward Jenner, amikor a tehénhimld
holyag tartalmabol nyert ,,0ltdbanyaggal” oltotta be a jelentkezdket, akik tobbé nem
betegedtek meg himldben.

Egy kisérletben az immunrendszer miikodését vizsgaltak, ugy, hogy a kisérlet kezdetén az ,,A”
antigént, a 28. napon pedig az ,,A” és ,,B” antigént egyiitt juttattak a kisérleti allat vérébe. A
napok soran folyamatosan nyomon kovették az ellenanyagok szintjének véltozasat. Az alabbi
grafikon Y tengelyén a vérben mért ellenanyagszintet jeloltik, az X tengelyen pedig az
antigénkezelés utan eltelt napok szdmat. A folyamatos vonal az ,,A” antigénre, a szaggatott

vonal a ,,B” antigénre adott immunvalasz.
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7. A grafikon alapjan magyarazza, hogy a 28. napon beadott antigénekre adott
immunvalaszok miben térnek el egymastol, €s mi az eltérés oka! (2 pont)!

8. Hogyan nevezziik a masodlagos immunvalasz beinditasaért felelds sejtet, amelynek
aktivalodasa a 28. napon beadott A antigénre megtorténik, de a B-re nem. (1 pont)




V1. Sejtek és szovetek (11 pont)

Négyféle asszocidcio Irja a sorok elejére a pontozott részre a megfeleld betiit!

A) az A jelzésii sejtre jellemz6
B) az B jelzésti sejtre jellemzo
C) mindkettére jellemz6
D) egyikre sem jellemz6

.. A borszovethez tartozik.
. Sejthartyaja van.

.. Z0ld szintesteket tartalmaz.

o o~ w

. Haploid sejt.

Réviden valaszoljon a kévetkezo kérdésekre!

7. Az élet torténete soran melyik torzsnél valt altalanossé elsdként a rajzon abrazolt szerkezet?



VIII. Csontok és izmok 12 pont

Hasonlitsa 0ssze a csont €s a vazizom szdveti szerkezetét! A megfeleld betiijeleket irtja az
iires négyzetekbe!

A) Csontszovet
B) Vazizomszovet
C) Mindkettd
D) Egyik sem

1. | A sejtekhez képest nagy a sejtkozotti allomanya.

2. | Sejtjeikben bioldgiai oxidacio jatszodik le.

3. | A hosszl, megnytlt sejtjeikben sok sejtmag talalhato.

4 A sejtjei nyulvanyokkal kapcsolédnak egyméshoz és koncentrikus koroket
~ | alkothatnak.

5. | Felndtt emberben sejtjei sejtmag nélkiiliek.

6. | Mioglobin talalhato benne.

7. | Kotészovet.

A csontok és a hozzajuk tapado izomok altal 1étrehozott mozgas alapelvei jol megfigyelhetok
a végtag mozgasa soran. Az 1. abra tanulméanyozésa utan valaszoljon a kovetkezd kérdésekre!

1. dbra



8.

10.

Hogyan valtozik az abrazolt két csoves csont altal bezart szog, ha az X-el jelolt izom
hazodik 6ssze?

Az alkar a konyokiziilet koriil mozdul el, amely tengelyként viselkedik. Az alkar ,,C”
pontjaban tartott vodor sulya altal 1étrehozott erét az alkar ,,A” pontjaban tapado izom altal
kifejtett, ellentétes iranyba hato erd tartja egyensulyban.

Szamolja ki, hogy mekkora erdt kell az izomnak (X) kifejteni ahhoz, hogy az ellentétes
iranyba 100 N erdvel hato vodrot egyensulyban tartsa! Tételezziik fel, hogy a vodor és az
izom altal a karra kifejtett er0k merdlegesek az alkarra! A teher altal kifejtett erd erdkarja
(k1) 28 cm, mig az izom altal kifejtett eré erdkarja (ko) 2 cm. Szamitasait kdvethetd
formaban rogzitse! (2 pont).



IX. Novények iskolaja 9 pont

Egy kutatdcsoport kisérleti uton keresett valaszt arra, hogy a novények is képesek-e a

tanulasra. A kisérletben borsé csirandvénykékre egy Y alakt csovet helyeztek.

(I.) Az els6 sorozatban a lampa fénye csak az egyik c¢s6 nyilasan at jutott a névényekhez, ekkor
azok mindig a fényforras iranyaba ndttek.

(11.) A masodik ,,tréningsorozat” 3 napon at tartott (lasd a B abra ,,i”” részét). Ennek soran
egy ventilatorral enyhe légaramlatot keltettek, ezt egészitették ki a megvilagitassal.
Egy-egy kondicionalasi szakasz 2 6rat vett igénybe. A 1égaramlat 90 percig tartott, a
lampa a ventilator bekapcsolasa utani 60. percben gyulladt fel és 1 6ran at vilagitott.
(A két inger tehat 30 percen at egyidejiileg hatott.) Minden kondicionalasi szakasz utan
1 6ra pihendt tartottak.

A borsé novényeket két csoportra osztottak (lasd az ,,A” abra ,,i” és ,,ii” rajzat). Az
elsd csoportban (F+V csoport) a 1égaramlat és a fény az Y-cs6é azonos irdnyabol érte
Oket, a masik csoportban (F vs V) a masik iranybol.
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(M) A kisérlet harmadik ,.tesztsorozataban” a korabbi novényeket sotétben tartottak. A
kutatok azt vizsgaltak, hogy a csirandvényke melyik iranyba kezd el ndvekedni. Ha a
ventilator nem miikddott (kontroll), minden csirandvény abba az irdnyba nétt, ahonnan
korabban a fény érkezett. (Lasd a 2. abra fehér oszlopat a , kontroll” sorban). Ezt a
kutatok ,,0roklott” valasznak nevezték. A csoport masik felében megcserélték a
ventildtorok helyzetét. Az (F+V) csoportban a ventilator a korabbi megvilagitastol
eltéré oldalra keriilt (A abra ,,iii”), mig az (F vs V) csoportban a megvilagitott cso
iranyaba (A abra ,,iv”’). Amikor tehat mitkodésbe hoztak a ventilatorokat, azok éppen
a masik irdnybol fujtak a levegdt, mint ahonnan a ,,tréning” ideje alatt a novények a
fényt kaptak. A kutatok azt nevezték a novény ,,tanult valaszanak”, amikor a névényke
a ventilator altal megszabott irdnyba nétt, tehat mindkét csoportban a kordbban sétét
csO iranyaba. Ha a masik iranyba fordult, azt ,,0roklott valasznak” tekintették. Az
eredményt a 2. dbra mutatja.
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a ndvekedés iranya szazalékban

1. Tanulés volt-e a novények fény felé¢ novekedése az elsd kisérletsorban?
Irja a négyzetbe a megfeleld betiit!

A) Igen, mert a fény iranya szabta meg a ndvekedés iranyat.

B) Igen, mert a nGvény viselkedése a fény hatasara megvaltozott.
C) Nem, mert a reakcié ekkor nem a multbeli tapasztalatok hatasara alakult ki.

D) Nem, mert a fény nem valtott ki 6rokl6d6 valtozasokat a ndvény 6rokité anyagaban.
E) Igen, mert ndvényi hormonok eloszlasanak valtozasa okozta.

2. Hany kondicionalasi szakaszt tartottak a kutatok minden csirandvényke szdmara a
HIENINEG” SOTOZADANT ... . e

3. A kutatok egy régodta ismert modszert alkalmaztak a borsondvények vizsgalatara. Melyik
tanulstipust kivantak kimutatni?

A) feltételes reflex
B) bevésoddés

C) ingermegszokas
D) operans tanulas
E) iranyitott mozgas

4. A kisérletben alkalmazott ingerek koziil melyik tekinthetd feltétlen, és melyik tarsitott
ingernek? Indokolja allitasait! (2 pont)



5. Mit kivantak bizonyitani a kutatok a ,,tesztsorozat kontroll” részével?

A) Azt, hogy a borsé novekedését befolyasolja a fény.

B) Azt, hogy a bors6 novekedésének iranyat az aktualis fényirany szabja meg.
C) Azt, hogy a borso novekedését befolyasoljak az 6t korabban ért hatasok.
D) Azt, hogy a borsé kovetkeztetéseket von le tapasztalatai alapjan.

E) Azt, hogy a borsé sététben is képes névekedni.

6. Mit bizonyit a fenti kisérletsorozat? A helyes valaszok betiijeleit irja a négyzetekbe! (3 pont)
A) A novényeknek is van idegrendszere.
B) A novények is érzékelnek.
C) A novények is tanulnak tapasztalataikbol.
D) A novények is gondolkodnak.
E) Egy bizonyos inger mindig egyféle valaszt valt ki a névényekben.
F) A fény ingerforras is a novények szamara.

X. Két folyamat 10 pont
Hasonlitsa dssze a sz6l6cukor biologiai oxidaciojat és a glikogén emésztését az emberi szervezetben!
A helyes valasz betiijelét irja az iires négyszogekbe!

A. A szblécukor bioldgiai oxidacidjara jellemzé
B. A glikogén emésztésére jellemzo

C. Mindkettore jellemzo

D, Egyikre sem igaz

1. |Hidrolizis.

(S

Elofeltétele az epe szétoszlatd (emulziot stabilizald) hatasa.

3. | Kémiai reakeiokbdl all.

4, | Sejten beliili folyamat.

h

Egyes 1épései a mitokondrinmon beliil mennek végbe.

6. | A folyamat soran félszabadulo energia egy részét ATP formajaban tarolja a szervezet.

A hasnyal enzimjei gyorsitjak.

8. | A folyamat egyes lépéseiben a NAD™ molekulak tovabbitjak a hidrogénatomokat.

9. | Autotréf élélényekben is lezajlik.

10. | Idegsejtekben is lejatszodik.

12



Xl. Légzési gazok 7 pont
Megoldasait kovetheté gondolatmenettel lassa el, e nélkiil nem kaphat pontot!

Egy kozépiskolas didk oxigénfogyasztasa nyugalomban percenként atlagosan 30 cm?.
A percenként be- és kilélegzett levegé térfogata 6,6 dm?.
A belélegzett levegd oxigéntartalma 21 térfogat%.

1. A kilélegzett levegd hany % oxigént tartalmaz?

2. Tudjuk, hogy a 1égzési hanyados = 0,9. A belélegzett levegd CO»-tartalma
elhanyagolhato. A kilélegzett levegd hany % szén-dioxidot tartalmaz?

A tiidSartériaban aramlé vér dm3-enként 140 cm® oxigént tartalmaz megkotve, a tiidévéna
vére pedig 200 cm®-t.
3. A fenti adatok ismeretében szamolja ki, hany dm? vér aramlik 4t a kisvérkordn percenként!
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